Sachovnice-poc¢itani do 100
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Hra je urcena pro skoly i pro domaci procvi¢ovani jednoduchych prikladu pocitani do 100 ( s¢itani
a odcitani) formou hry. Hlavni princip hry je dosaZeni postupné dalSich fad aZ desaté fady a Cisla
100. Vylosuiji se Ctyfi Cisla, pro vypocet se pouZije nékolik z nich, Casto postupné vsechny Ctyri. Jde
jen o postup z jedné fady do dalsi. Hraje se bez figurek, pofidi se zapis.

Navod pro hru s Sachovnici ndsobilky, kde jsou sloupce oznaceny i velkymi pismeny: Tato
Sachovnice neobsahuje vsechna Cisla a hra je naro¢néjsi, nez na Sachovnici se vsemi Cisly, viz dole.
VytaZzena Cisla napt. v fadé B jsou 3,6,9,10. Jsme napft. v fadé 3 a potfebujeme dosahnout Cisel
fady 4. a) Kazdé Cislo jednotlivé to umoZniuje C3=9, pak 9+3 =12=C4; F3=18, pak 18+6 =24 =F4;
CH3=27, pak 2749=36 =CH4; I3 =30, pak 30+10 =40=14. b) K postupu do dalsi fady vyuZijeme dvé
Cisla, napt. 3 a9, pak 9-3=6. Na F3 je 18, pak 18+6= 24 =F4. Vylosované Cislo muZe byt 0, pak
fekneme tfeba 18+0 =18. Vylosovana ¢isla mohou byt stejnd, tfeba 6 a 6, pak fekneme

napf. 18+6 +6 = 30.

Hra na Sachovnici s se vSemi Cisly 1-100 (str. 1)

Princip hry je vytvofrit ze ¢tvefice Cisel vypoctem cislo, kterym obsadime ¢islo dalsi fady na Sachovnici a
nakonec Cislo 100. Ve vyssich fadcich vyuZijeme Cislo, na némz praveé stojime. Vytvarime zapis na papir,
nejsou tieba figurky a vypocet Ize zkontrolovat.

Priklad: Pro postup ze tteti fady ¢. 27 =G3 vylosujeme ctvefici ze sloupce 4 dole: 6,10, 1,2.

Vypocet (10-1) + (6-2) = 9+4 = 13. Stojime na 27, pak 27+13 = 40 (= 14 ) ve Ctvrté radé.

Zacatecnici mohou pouzit z vylosovanych jedno, dvé, tti nebo ctyfi Cisla. Priklad 10-1=9.

Stojime na €. 27 (=CH3), pak 27+9 = 36 (=CH4)

Sachovnici Ize vyuzit k hromadnému zadavani tkold. PFiklad -vypocti pro vechny Fadky C+H-D. Treti radka
bude 23+ 28- 24 = 23+4 = 27.

MEéli jsme ve Skolstvi mnoZinovou matematiku, rodice se ucili s détmi mnoziny a déti si hraly se schématy a
udit se pocitat nebyl ¢as. UCit se pocitat je tfeba véas. Détsky mozek je uzplsoben se ucit nové véci. Malé
dité se nauci mluvit jakoukoli feci, umi rozliSovat slova a mluvit, i kdyZz nezna Zadnou gramatiku.

Je zfejmé, Ze na Sachovnici vSech Cisel 1-100 pocitat i jen do 20 nebo 50. Dité si mlZe posun na dalsi fadu
vyznadit figurkou Clovéce, nezlob se nebo &mkoliv, co maminka dovoli.

a) Séitani: Cisla v dalsim Fadku jsou o 1 a7 19 vétsi, jak ¢isla v predchozim fadku. Ze dvou vylosovanych &isel
Ize ( skoro) vZdy sestavit Cislo, které s vychozim cCislem fady da Cislo v nasledujici radé. Pokud vylosujeme
dvé nuly nebo dvé desitky, tak to spi& nejde. Jeden tah hra¢ vynechd (ztraci). Nevyuzitych tah( je v Clovéce
spoustu a nic se nedéje, je to 60 let nejoblibenéjsi hra.

b) Odecitani. Mala Cisla se ¢asto odecitaji pfi sestavovani vypoctu ze ¢tyfech vylosovanych napfr.
(10-3)+(7-2) =7+5 =12. Cislo 12 pouZijeme pro dalsi vypocet typu 16 ( ve druhém Fadku $achovnice ) + 12 =
28 ve tfetim fadku Sachovnice.

c) Odecitani vétsich Cisel. Postup je jednoduchy, zacina se v 10. fadé od ¢isla 100 a sméfuje se k prvni fadé
k Cislu 1. Odeditaji se vylosovana nebo Cisla z nich sestavena.

d) Kdyz dité neumi scitat ani odecitat, tak mGze pocitat postupné krok za krokem. Napt. Vylosovali jsme
Cisla 10 a 4. Ve druhé fadé zvolime napf. 16, pak postupné figurkou odklepneme 10 krat na 17, 18 az 26. A
pak odklepeme odecet smérem zpét, Vychozi je 26, pak odklepeme Ctyrikrat 25,24, 23, 22. Vysledek je
16+10-4 = 22. Tim odpada nutnost kontroly vypoctu obraceni desti¢ek apod.

e) Kdyz k vyznaceni postupu pouzivame figurky, miZeme snaZit se dosahnout pozice soupefe, a tim ho
vyhodit a vratit o jednu fadku zpét (ve stejném sloupci).
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